



■特朗普20日在白宫发布了名为“金穹”的天基导弹防御系统的发展规划。新华社发

“星球大战2.0”？ 特朗普欲砸千亿美元造“金穹”

综合新华社电 美国总统特朗普20日下午在白宫发布了名为“金穹”的天基导弹防御系统的发展规划，称该系统计划在3年内“全面运转”。

特朗普希望任期内建成

特朗普说，“金穹”将与美国现有的导弹防御能力整合，一旦完全建成，将能够拦截从世界其他地方甚至太空发射的导弹，整个系统将耗资约1750亿美元，其中首笔250亿美元启动资金将在国会审议中的下一财年预算里安排。

特朗普表示，希望在其任期结束前完成该工程。他还声称，加拿大对此也表示出兴趣，因为“他们也希望得到保护”。

“星球大战2.0”计划？

天基导弹防御系统是建立于太空

轨道的导弹防御体系，其概念早在冷战时期便已提出，并落地为里根时期的“星球大战”计划。尽管“星球大战”计划早已因技术原因被放弃，但特朗普今年1月上台一周后便签署行政令，要求建造美国“铁穹”防御体系。美国国防部2月将该系统更名为“金穹”，有媒体称之为“星球大战2.0”计划。

该计划的核心是建立一个由数千颗小型卫星组成的卫星群，这些卫星主要包括导弹探测卫星和导弹摧毁卫星，前者负责定位导弹和载具，后者负责拦截并摧毁导弹。

特朗普1月27日签署的行政令说，美国国防部应在60天内提交这一防御体系的参考架构以及相关落实计划。该架构至少应包括“防御弹道导弹、高超音速导弹、先进巡航导弹和其他下一代（武器的）空中攻击”“加速部署高超音速与弹道跟踪太空传感器”“开发和部署具备助推段拦截能力的增强天基拦截器”等。

行政令将上述潜在攻击视作“美国面临的最大灾难性威胁”，但事实上美国本土从未遭到上述任何一类导弹攻击。

反应

遭众多美国媒体和专家质疑

“金穹”系统遭到众多美国媒体和专家质疑，认为它在技术研发和资金安排上都面临严峻挑战，特朗普设定的时间表进一步增加了项目的实施难度。《纽约时报》报道指出，该项目面临着技术挑战。因为美国领土辽阔，若想免遭洲际导弹袭击，远比防卫以色列免受小型火箭弹袭击复杂得多。专家警告说，

“金穹”系统将进一步加剧太空军备竞赛。

报道还称，有专家表示，为美国建造此类系统可能会带来沉重的财政负担。尽管特朗普可能会通过国会议事支出法案获得一定拨款，但国会预算办公室的估算显示，建造该系统的实际成本可能远高于此，可能高达5420亿美元。

延伸 |

马斯克有意“淡出”政坛 仍将执掌特斯拉至少五年

据新华社电 美国企业家、“政府效率部”负责人埃隆·马斯克20日表示，他“今后将大幅削减”对政治选举的投入；如无意外，今后五年内还将继续担任电动汽车公司特斯拉的首席执行官(CEO)。

按美国《纽约时报》和路透社说法，这是马斯克有意暂时退出美国政坛前台、回归其商业帝国的最新信号。

马斯克20日线上出席由彭博社主办的卡塔尔经济论坛时，接受火药味十足的采访。在被追问是否今后五年内继续担任特斯拉CEO时，马斯克放言，如果他“死了”才不可能留任。

马斯克还说，他已为政治选举投入足够多资金，“今后将大幅削减”政治投入，除非能让他看到这样做的正当理由。《纽约时报》称，这是迄今为止马斯克是否有意“继续使用其千亿美元计的财富在美国政坛表达其右翼世界观”

的最明确表态。

据报道，与今年前几月频繁现身华盛顿不同，马斯克近期去华盛顿的次数减少，连在社交媒体X平台上发帖都少了。3月时，马斯克日均发帖103条，4月骤降至日均52条。多数帖子也不再关联政治新闻，而与其旗下企业有关。

目前尚不确定马斯克是否会停止或减少捐助共和党阵营。知情人士称，马斯克并未彻底离开特朗普身边，两人关系并未恶化。马斯克20日晚些时候告诉美国消费者新闻与商业频道，他每隔几周可能会去华盛顿待几天。

据知情人士4月向路透社披露，马斯克在特朗普政府内充任“政府效率部”负责人的角色让他“精疲力尽、恼怒不已”，特别是相关工作已让其旗下企业遭受冲击。马斯克4月安抚特斯拉投资人称，他从5月起每周只会在“政府效率部”待一两天。

外交部：
美所谓“金穹”计划
将加剧外空战场化
和军备竞赛风险

据新华社电 外交部发言人毛宁21日表示，美所谓“金穹”计划公然提出大幅增加外空作战手段，将加剧外空战场化和军备竞赛风险，中方对此严重关切。

当日例行记者会上，有记者问：美国总统特朗普宣布了在美建造“金穹”导弹防御系统计划的最新细节，披露该计划有250亿美元额外资金，三年后系统将投入使用，在陆地、海洋和太空部署尖端技术。中方对此有何评论？

毛宁说，所谓“金穹”计划，旨在构建不受任何约束的全球性、多层次、多领域导弹防御系统。该计划公然提出大幅增加外空作战手段，包括研发、部署轨道拦截系统，具有浓厚的进攻性色彩，违反《外空条约》倡导的和平利用原则，将加剧外空战场化和军备竞赛风险，动摇国际安全与军控体系。

毛宁表示，美国奉行“本国优先”，执迷于谋求自身绝对安全，违反“各国安全不受减损”的原则，损害全球战略平衡与稳定。中方对此严重关切。

“我们敦促美方尽早放弃发展和部署全球反导系统，以实际行动增进大国战略互信，维护全球战略稳定。”她说。

趣闻——

曾与以色列导弹防御系统同名 被迫从“铁穹”改为“金穹”

美国媒体当时报道说，“铁穹”这一名称与以色列导弹防御系统同名引发了误解，让美国人以为行政令实际上要求使用以色列的这套系统来保卫美国国土，但事实并非如此。

2月24日，美国联邦商机网站Sam.gov上发布的一份行业信息征询书的修订版中写道：“请注意，国防部已将此项目名称从美国‘铁穹’更改为美国‘金穹’。”

1983年3月23日，美国总统里根首次提出“战略防御倡议”。倡议的内容主要是：通过发展各种先进的非核防御武器，建立一个“天网”，对袭击美国的战略弹道导弹进行全过程的、多层次的拦截。新闻界形象地称之为“星球大战”计划。这是一幅“星球大战”示意图。 新华社发

